



陆庆龙

1964年出生于江苏射阳，1987年毕业于南京师范大学。中国美术家协会水彩画艺委会委员、江苏省美协副主席、盐城市文联副主席、南京大学美术馆研究院硕士生导师、江苏省中青年德艺双馨文艺工作者，“盐渎文化奖章”获得者。

曾获得“第十一届全国美展”暨首届“中国美术奖·创作奖”水彩、粉画金奖；“2015中国百家金陵画展(油画)”金奖；“第十届全国美展”水彩粉画铜奖；第九届、第十届“全国水彩、粉画作品展览”分别获得优秀奖；“首届全国水粉画大展”艺委会提名奖；“第十一届全国美展”油画获奖提名；“全国第二届小幅水彩画展”优秀奖；“全国水彩、粉画作品展览”优秀奖。

同时参加了“农民·农民”藏品

展暨邀请展”、“油画艺术与当代社

会——中国油画展”、“纪念‘毛泽

东同志在延安文艺座谈会上的讲话’发

表70周年全国美术作品展览”、“浩瀚

草原——中国美术作品展”、“第十届

中国艺术节·全国优秀美术作品展

览”、“可见之诗——中国油画风景展”

、“七彩云南多彩贵州·中国美

术作品展”、“第十二届全国美展”、“中

国梦——塑造中国新形象美术作品

展”、“多彩的跨越——2014中国青

岛国际水彩双年展”、“百年华彩——

中国水彩艺术研究展”、“江南如

画——中国油画作品展(2015)”、“法

国国家对比沙龙展”、“第四届“墨彩情

致——中国当代水彩画名家作品

展”、“中华民族大团结全国美术作品

展”等等，作品多次被中国美术馆、江

苏美术馆、石家庄、青岛、苏州等美术

馆收藏。



画布上的大地诗人 ——陆庆龙油画风景艺术解读

■张书云《中国画学刊》副主编

一个人能保持一种长久不变的精神气质和思想穿透力，在这个多变的时代无疑是一种奇迹，从陆庆龙身上，我看到了这种奇迹，同时看到作为画家的他，凸显出一种浓烈的诗人气质——他分明是一位触摸深度疼痛的田园诗人。而在我们的时代，即使是有诗人，也几乎没有诗人气质。

有一种温暖是宁静的，静得进入了你的内心，你可以感觉到似乎有双温暖的手攫住了你的情感，你随之缓缓步入，轻柔中带着力量，温和中带着肃然，生活着又超脱着，冷静着又热烈着，细小着又辽远着。这就是日前举办的陆庆龙“宁静的温暖”油画风景展带给我的心灵意象。

精神的“还乡” 打开现代人的心灵之门

陆庆龙油画风景展关键词是“家园”。这个家园是现实层面的，是具象的，就是我们都熟悉的苏北里下河平原怀抱里的家园——温暖低矮的房屋，门前蜿蜒的小河，屋后松软的草垛，阳光下开阔的田野，随风摇曳的芦苇……这些铭刻在我们记忆深处的感情符号，已然是一生取之不尽、魂牵梦萦的人文图腾。

有人说，20世纪是“漂泊”和“探索”的

世纪。生存的、理想的、政治的、物质的、战争的等因素，造就了一批又一批以漂泊无定、四海为家为生存特征的人。漂泊者和寻觅者的生存状态作为现代社会的特殊产物，谁理解了它就找到了理解这个时代的关键。

作为画家的陆庆龙对迁徙的人生只会更有敏锐的感知，上世纪90年代起，他把画笔投向这片土地，正值中国社会新一轮发展思想剧烈震荡期，也许是不自觉的一语中的，却折射出艺术赋予他的天生的脉能力。

这个家园同时也是哲学层面的。寻找精神家园，其悠久历史就像人类文明一样古老而漫长。中国文化本身营构了一个温暖的“家”，它的核心意向朝向“家”，所以有了“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁”的千古鸣响，中国文化可以说是乡愁文化。物质极大丰富、物欲急剧膨胀的今天，物质与精神的对峙和碰撞有了前所未有的激烈。一次漂泊结束，新的追寻又开始，这是一个精神被集体放逐的时代。比我们生存的大地剧震期更值得审视的是，人类的精神地气在断裂——失去参照，变成无“家”可归的个人主义者，这其实正是对家园最大的破灭，从哪里来？到哪里去？人类回归精神故乡的渴望是从未有过的迫切。

德国早期浪漫派著名抒情诗人诺瓦里斯说，哲学活动的本质原就是精神还乡。所以，陆庆龙风景展就是带着浓浓乡愁、寻找寻觅者的生存状态作为现代社会的特殊产物，谁理解了它就找到了理解这个时代的精神的“还乡”。

心灵的写实 将写意精神融入油画

一个艺术家倘若具备悲天悯人的胸怀，关注人类终极命运的情结，那么无论他搞何种艺术创作都不重要了，即便他的技法拙劣也无可厚非。然而，陆庆龙多年来，执著于绘画语言的探索。作为一个生活在当下，长期受东方文化熏陶的油画家，陆庆龙同样很长一段时间处于“漂泊”和“探索”状态，正是来自本土精神家园的观照，使他走出了一条中国意味的当代油画之路。

陆庆龙的油画风景传递给我的是强烈的真实，这种真实并非形体具象的描摹，而是画面所弥漫的熟悉的味道和温馨的气氛。

让你的内心感到无比熨帖。他像一个敏锐的猎人，只用鼻子捕捉草木花香，单凭耳朵分辨风声鹤唳，调配出一种令人忧郁的诱惑。没有印象派光影的灿烂，撷取法国新古典主义的典雅蕴涵，融合中国水墨画的空灵，使得他笔下的树林、田地、河流、农舍

诗意呈现，空气恬静灵动而又富有张力。

俄罗斯巡回展览派著名风景画家列维·尼古拉耶维奇·特拉勃斯基说，哲学活动的本质原就是精神还乡。所以，陆庆龙风景展就是带着浓浓乡愁、寻找寻觅者的生存状态作为现代社会的特殊产物，谁理解了它就找到了理解这个时代的精神的“还乡”。

研讨会上，一位和陆庆龙有深交的同

事对他的评价验证了我的直觉，他说陆庆龙是一个有自卑感的人，总觉得自己的绘画语言不到位，总处于一种忧思状态。我最初关注陆庆龙，也是源于他的画。他的水彩

农民工系列组画获全国美展金奖，生活底

层人物的视角选择，高度写实扎实的基本功，已足够清晰描绘出画家自身的素描——若不是身怀卑微之心、不是守得寂寞苦心作画，一位名不见经传的苏北画家，不会有艺术成就的喷薄而发。这枚金质奖章更是业界对已远离喧嚣、宁静致远精神的崇高致敬。

此次风景展进一步加深了我对他的认知，纯朴的题材，唯美的表现，忧伤的气息，宁静的意境，这是他在迷茫的困惑后，对自己有了理性的定义，他的眼神透出坚定，他的笔触变得干练。一个人能保持一种长久不变的精神气质和思想穿透力，在这个多变的时代无疑就是一种奇迹。从陆庆龙身上，我看到了这

种奇迹，同时感动作为画家的他，凸显出一种异常浓烈的诗人气质——分别是一位触摸深度疼痛的田园诗人。而在我们的时代，即使是大部分诗人，也几乎是沒有诗人气质的，这种气质，让我联想到纵横历史星空的米开朗基罗、普希金、肖邦、王维……他们显得更像是一个精神家族，滋润着人类热浪烘烤的干涸的大地。

陆庆龙诗意的风景画，让我同时也看到他多方面的修养，除了亲身的经历、浓厚的兴趣都有了作用点。我尤为欣赏他的一组雪景，透着诗韵和音律，音乐、文学、书法甚至舞蹈等其他艺术形式都给了他绘画直接或间接的滋养。他的绘画风格其实有着一个演变历程，而且很清晰，是在告诉我们们，任何一个画家，没有广博文化作支撑，没有宁静心态作铺垫，任何自吹自擂的画家或大师都站不住脚。

徜徉展厅，射灯下，那一幅幅梦里之境冲破矩形的框，静默流淌心间。我的脑海中不由浮现出了俄罗斯女诗人茨维塔耶娃的一句话：“因为一定要选择，于是我就立即终身选定了……忧郁的思想，艰难的命运，孤寂的生活。”这是一位伟大艺术家执著的心灵悲歌，我想，也应该是一个人怀悲悯谈着风云者、以及不善言辞的陆庆龙的无悔追求。

寓深情于写实语言中
——陆庆龙的绘画创作

文/邵大箴（中国美术家协会理论委员会名誉主任）

艺术创作的根应该深深地扎在生活的土壤里，这是一个颠扑不破的真理。陆庆龙出身于苏北沿海的贫困地区，那里乡亲们勤劳、质朴、憨厚的形象给他留下深刻的印象，也培养了他少年时期朴素的审美趣味。他习艺阶段，正值激进“85思潮”汹涌澎湃的时期，他跟随了一段，确实也开阔了眼界，但他没有艺术上的归属感。他之所以转向写实风格油画，是由于少年时期培育的审美趣味和他如今目睹周围农民工生活状况所产生的感情交织在一起，促使他对艺术功能以至于自己的生活态度有一种新的思考和认识。他自觉地改变方向，面向他熟悉和热爱的土地和在这片热土上辛劳的人们。他沉下心来完善自己的艺术技巧，用自己一颗真诚的心去认识和体验他们的生活。经过艰苦的摸索，包括对他当代画坛经典写实语言的借鉴，终于走出一条适合表现自己个性和感情的路来。

陆庆龙选择的是基于素描造型写实手法，他在油画和水粉画两个门类施展才能。他的作品主要描写家乡农民工的生活状态：劳动、歇息、迁徙流离的旅程、空闲状态时的相互交流和对未来的憧憬……他笔下的人物原型是他熟悉的乡亲，他不仅以理解、同情的态度去描写他们，而且还带有“适度”的赞美成分。他着力塑造人物形象，描写他们的神态和情绪，而忽略情节性和故事性。陆庆龙敏锐地注意到新一代农民工生活状况的改变和他们新的理想追求。他表现他们健壮的体态，憨厚的性格，在些许迷茫中对未来寄予乐观的期待。正是这一点，赋予他作品以鲜明的时代特色，因为进入新世纪以来，农民工的命运和前途处于转折时期。描写他们的这种生活状态和心理情绪，揭示他们尚未摆脱的困境和表现他们对未来的乐观向往，以引发人们对农民工当下处境的思考，是具有现实品格的写实艺术的应有之义。对此，陆庆龙有自觉的认识。他说，他坚持用平视姿态去观照和表现农民，因为他知道“俯视姿态式的创作往往看到的是农民身上落后、保守、愚昧等的一面；仰视姿态式的创作，常常会不自觉地夸耀农民身上诸如淳朴、善良、仁义的一面。而那种平视的姿态和视域，可以使我们看到现实中农民的‘全人’……”

笔者认为，陆庆龙由于“情系故土”，有扎实生活根基，有丰富的情感体验，艺术作品内容流露出的趣味自不用说，在绘画语言上，坚实的块面造型结构，粗犷犷放的笔触、沉着浑厚的色调，寄寓着他的深情，也说明他是绘画功力和艺术修养上齐头并进的艺术家。他深知，艺术作品之所以能感动人，主要是形象的力量，而塑造形象的艺术语言则起着至关重要的作用。他在重视整体把握人物形象的同时，运用细节点缀加强形象的艺术感染力。他有意避开油画语言“意象性”的手法，在坚实的造型结构和沉着而丰富的色调中寻找神韵。这也许是对他当前油画界热烈讨论的“意象油画”问题的回应。不用说，油画艺术在中国未来的形态绝不是单一的，在运用这种或那种艺术语言中，鲜明的个性化是每一位艺术家的追求，为此艺术家有时要贡献毕生的力量。陆庆龙正前进在这条道路上。从他已经走过的一段富有探索精神和成果的路程，我们对他艺术创作未来的前景，是完全可以期待的。